

# 网络不见人 急得团团转

## 68名大学生体验无网生活



据《重庆晚报》报道，“人呢？跑哪儿去了？怎么不回消息？”“你不会出什么事了吧？”11月24日，西南政法大学学生小王焦急地给同校女友发去一条又一条消息。他已经一整天没有联系到女朋友了。

与女友一起消失的，还有西南政法大学新闻传播学院其他67个同学。这究竟是怎么回事？原来，这是新闻传播学院李珮教授进行的一项24小时无网实验。记者近日进行了采访。

### ■小情侣闹别扭了

11月24日凌晨开始，小王女友萌萌音讯全无。晚上7时多，小王到萌萌宿舍阳台下，转悠了10多分钟，希望等到女友出现，但这愿望也落空了。

“我等到凌晨12时，以为她会给我回消息，结果一直没等到。第二天早上，她也没给我解释。”小王说。

“当天是外公生日，我没像往年那样打电话给外公祝寿问好，让家人很担心，爸妈半夜还在给我打电话。”萌萌说，这次实验她的最深感受是，手机已经成为学习、工作、生活中不可或缺的一部分。因为习惯了电子支付，萌萌在学校已经没有携带纸币的习惯。实验那天，因为没用手机，早餐她连杯豆浆都没买到。

得知女友参加无网实验，小王表示不理解：“不提前给我说一声，我一整天都在给她发消息，然后各种猜想，让人很生气！”

### ■不少时间浪费了

没有手机、没有网络，是一件很糟糕的事吗？吴浩同学对记者说：“当然不是。放下手机，有更多时间去看会儿书，和朋友聊聊天或者出去走走……我觉得时间突然变多了。”

实验当天，吴浩为了防止自己禁不住网络诱惑而破坏规则，就和同学们结伴走进了图书馆、自习室，用学习来度过没有网络而突然增多的时间。

吴浩注意到，除了看书，参加试验的不少同学通过锻炼来打发时间，“平日不少同学抱怨没时间锻炼，脱网之后才发现，

其实不少时间都被浪费了。”

记者了解到，经过没有网络的一天后，68名同学最一致的反馈是：没有手机、没有网络，有时会有一点不方便，但是，时间变多了。

### ■找不到上课的地方了

当天，熊籍晨同学在日记里写道：

“仅仅到了晚上11点，我就从容不迫地打开了手机。我已经猜到，在未使用任何电子通信设备的今天，将留下一大堆复杂的事情要我去处理。那天有太多人想找到我，可是我仅仅将手机一关，我就从这个世界上消失了。”

日记还写着：“重庆的冬天可不是起床的好季节，没有闹钟的早上，能否准时起床更是难题。那天，我差一点迟到了。赶往教室那一刻，我才发觉，我们生活中的太多物件正在被电子设备代替，除了闹钟，还有电子课表。如果不是提前用纸记录了今天上课的地方，我想我真的很难找到要去的教室。”

### ■手机打不通急死了

戴梦洁同学没能完成无网实验，她在当天的日记中记录了无网的煎熬：

“23日晚上，没等到晚上12点我便早早睡了。24日一早醒来，已是上午8点，习惯性地摸向床边手机，想看看有没有什么消息。突然想起，今天一天都不能用手机，好在这24小时已经过去三分之一，总算心里有了点安慰。”

上午有课程学习，戴梦洁有其他事情干着，突然感觉手机没那么重要了。中午下课后，她在有点按捺不住了。

日记写道：“没了手机也不能点外卖。朋友找不到我会不会着急？要是他这样跟我失去联系，一直不回消息，手机也打不通，那我一定着急死了。想到这里，我赶紧打开手机，真的有点迫不及待。手机上的确有朋友发来的许多消息，不仅如此，还有朋友的男朋友发来的消息：我已经12个小时没有联系到她了，手机也打不通。我一一回复

后，又关闭了手机。”

下午最后一节课没课，戴梦洁待在寝室，由于不能使用互联网，她感到实在无趣。日记写着：“我想起今天爸妈正好从外地旅游回来，一方面担心他们，一方面自己也确实很想用手机，就打开了网络，和爸妈聊了好一会儿。反正我已经用手机了，不如再看会儿视频吧。我有些自暴自弃地想着。没有网络，一个室友竟然干起了平时都没有干过的折花，另一个室友在看书学习。干着其他的事，也就没有那么想念手机了吧。”

### ■通过失去发现拥有

设计这次实验的，是西南政法大学新闻传播学院院长李珮教授，也是同学们的新闻写作课教师。

为了让同学们更深刻地进行无网体验，李珮教授建议实验之前不告诉身边人。参加实验之前，68名同学也都没有将情况告知家人。

实验结束后，李珮统计，68名同学不用包括手机在内的任何电子设备（不包括手表）、不上网，都超过12个小时。超过40名同学完成了24小时无网实验。

家人自然担忧，甚至有学生家长联系学校，询问孩子下落。同学们一致表示，在得知真相后，家长们都表示了支持和理解。

李珮告诉记者，无网实验不是一场游戏，是一堂实践课。“事情虽然过去了一周，但无网实验带来的后续影响持续发酵。”李珮发现，因为这次实验，同学们也在思考如何用好手机这个通信、学习、生活工具，而不仅仅是把它当通信和娱乐载体。

按照李珮设计，同学们不管是否完成实验，都要写下体验过程，并以新闻稿形式提交到课堂上分享。“分享体验，也是新闻采写课的一次尝试。”李珮要求同学们分享后，根据分享中发现的线索，重新采写一篇新闻稿件。

“手机和网络对我们到底意味着什么？”李珮建议，低头族可以尝试断网24小时，通过失去，发现拥有的意义。

（任君）

## 网络直播新规实施 实名制+黑名单 主播不能“任性”了

2016年，网络直播方兴未艾，但乱象也如影随形，性挑逗、裸露身体等低俗直播时有发生，甚至公益慈善也成为一些主播“吸粉”的手段。针对网络直播存在的乱象，国家网信办11月4日发布了《互联网直播服务管理规定》（以下简称《规定》），自12月1日起实施，对直播平台、主播、观看者都做了要求。有分析指出，以后直播不能太“任性”，更不得色情“碰瓷”。

### 直播乱象频发 影响青少年身心健康

近日，成都90后女主播“雪梨枪”被判获刑4年的消息将网络直播推至舆论焦点，“雪梨枪”作为知名女主播，曾录制、传播淫秽色情视频。

其实，这只是网络直播乱象的冰山一角，2016年，网络直播爆炸式发展，据中国互联网络信息中心发布的数据，截至今年6月底，网络直播用户规模达3.2亿。这种情况下，网络直播乱象层出不穷，吞灯泡、喝辣椒油、直播造娃娃……只有你想不到的，没有不敢直播的。

国家网信办有关负责人表示，部分直播平台传播色情、暴力、谣言、诈骗等信息，违背社会主义核心价值观，特别是给青少年身心健康带来不良影响。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍接受记者采访时分析称，一些网络直播中出现的乱象和直播受众也有直接关系，观看者大部分是奔着主播脸蛋去的，“要么就是怀着猎奇的心态看直播，看主播是否有夸张动作出现等。”

### 实名制+黑名单 引导主播规范直播

针对网络直播乱象频发的现状，《规定》对网络直播平台、主播和观看者都做了要求。其中，网络主播实行“实名制+黑名单”制度，对纳入黑名单的主播禁止重新注册账号，这被称为最严新规。

中国传媒大学文法学部副部长王四新接受采访时表示，这相当于在网络直播快速发展的阶段注入了法律法规的基本框架，意义重大。“实名制和黑名单制度更是对主播有警示和引导作用，一些主播想靠色情‘碰瓷’时，就会有

一定的顾忌。”

《规定》提出，不得利用直播从事危害国家安全、破坏社会稳定、扰乱社会秩序、侵犯他人合法权益、传播淫秽色情等法律法规禁止的活动，不得利用互联网直播服务制作、复制、发布、传播法律法规禁止的信息内容。网络直播平台应记录互联网直播服务使用者发布内容和日志信息，保存六十日。

王四新指出，“对网络直播平台而言，《规定》的实施对一些规模小的直播平台影响较大，洗牌将至，直播用户也将向大平台转移，强者恒强。”

### 互动、弹幕也要文明 平台需实时管理

除了直播平台和主播，《规定》对直播观看者也做了要求，用户在参与直播互动时，应当遵守法律法规，文明互动，理性表达。

但记者在调查中发现，有时主播很正经，但弹幕或观看者留言暧昧甚至污秽，不文明字眼不时跃进屏幕。

《规定》对此指出，直播平台应当加强对评论、弹幕等直播互动环节的实时管理，配备相应管理人员。

王四新对此说道，这赋予了直播平台删除低俗评论的权利，相信《规定》实施后，直播中低俗评论数量会减少，但是完全杜绝比较难。

### 专家： 娱乐类直播 将继续疯狂生长

受此次《规定》影响，未来网络直播行业将何去何从呢？艺人经纪公司U+娱乐项目负责人赵睿鑫对记者表示，随着监管的趋严，未来的直播行业会更加注重内容生产，脱离低俗。

搜狐董事局主席兼搜狐视频CEO张朝阳在近日举行的第三届搜狐视频出品人大会上表示，未来的直播将从“颜值直播”模式走向价值直播。

王四新说，新闻类直播，一些具有新闻性质的事件现场直播受《规定》影响较大，会越来越严格，先审后播的规定设置了一些门槛，但也是为了平稳直播，不过娱乐、情感类直播将继续疯狂生长。

（吴涛）